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Békés megye

Varga ÁgnesVarga Ágnes

Békés megye értékei 
szabadulószobába zárva

A Békés Megyei Önkormányzat 
kiemelt, megyei identitás erősítését 
szolgáló „Hagyomány, Érték, Kö-
zösség Békés megyében” című pro-
jektje keretében valósul meg számos 
program, köztük az általános és 
középiskolás diákok számára létre-
hozott Békés Megyei Geocaching Já-
ték is. A projekt célja, hogy a Békés 
megyében élők közelebb kerüljenek 
egymáshoz a megyei és a települé-
si értékek megismerésével, illetve új, 
közös értékeken alapuló közösségek 
jöjjenek létre, működjenek és fej-
lődjenek. A  projekt koordinátorát, 
Szabó Szilviát a projekt egészéről, 
komplexitásáról és egyes elemeinek 
szerepéről kérdeztem.

Varga Ágnes: Mi a projekt cél-
kitűzése és hogyan valósítja meg a 
Békés Megyei Önkormányzat? Mi-
lyen programelemeket tartalmaz a 
pályázat?

Szabó Szilvia: A  rendezvé-
nyeket a Békés Megyei Önkor-
mányzat kiemelt, TOP-5.3.2.-17-
BS1-2018-00001 azonosítószámú, 
„Hagyomány, Érték, Közösség Békés 
megyében” című projektjének ke-
retében valósítja meg Békés megye 
teljes területén, mind a 75 telepü-
lés bevonásával.

A  projekt rendkívül összetett, 
több programelem megvalósításá-
val éri el a megye egészét, kiemelt 
hangsúlyt fektetve a hungariku-

mok mellett a megyei értékek be-
mutatására és a helyi értékek szere-
pére, fontosságára. A teljes projekt 
több lábon áll, mind a maga célki-
tűzésével, amelyek mentén ki lettek 
dolgozva a tartalmi elemek. Így 
különböző rendezvények megvaló-
sítására, települési és megyei érté-
kekről szóló kisfilmek elkészítésére, 
kézművestermék-brand létreho-
zására, kézműves és hagyomány-
őrző táborok, értékismereti túrák 
megrendezésére kerül sor a projekt 
teljes időtartama alatt. A  jelenleg 
bemutatni kívánt programcsomag 
tartalmaz Békés megyei érték-
tár-kiállítást, települési értéktárak 
létrehozásának támogatását, nép-
zenei koncertek szervezését, betyár 
hagyományok bemutatását a Bé-
kési Betyárok folk musical keretén 
belül, valamint kézműves vásárok 
szervezését.

V. Á.: Békés megyében kiemelt 
szerepe és hagyománya van az ér-
téktárak bemutatásának, bemu-
tatkozásának a minden év szep-
tember első hétvégéjén megrende-
zésre kerülő Megyenapon. Ezt a 
rendezvényt a Nemzeti Művelődé-
si Intézet Békés Megyei Igazgatósá-
ga és a Békés Megyei Önkormány-
zat több együttműködő partnerrel 
közösen valósítja meg évről évre 
nagy sikerrel. Hogyan vonható be 
az a 23 település, ahol jelenleg még 

nem hoztak létre helyi értéktár bi-
zottságot és nem valósul meg az 
értékgyűjtés?

Sz. Sz.: Békés megyében fo-
lyamatosan alakulnak a helyi ér-
téktárak a kisebb településeken 
is – mire a cikk nyomtatásba kerül, 
már 55 településen működik helyi 
értéktár bizottság. Annak ösztön-
zésére, hogy a további húsz telepü-
lésen is megalakuljon a települési 
értéktár, az értékgyűjtés jelentősé-
gével, hagyományaink ápolásának 
fontosságával, valamint az érték-
tárak működésével kapcsolatos 
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előadásokkal segítjük a települések 
vezetőit, valamint a helyi civil szer-
vezeteket, közművelődési szak-
embereket. Célunk, hogy a megye 
minden települése kapcsolódjon 
be az értékgyűjtési mozgalomba, 
hiszen a közösségépítés egyik fon-
tos pillére, hogy ismerjük mind 
helyi, mind megyei értékeinket, és 
továbbörökítsük azokat a fiatalabb 
generáció számára.

V. Á.: A  kézműves termékekre, 
a  népi hagyományok megismeré-
sére egyre nagyobb igény mutatko-
zik. Hogyan jelenik meg ez a pro
jektben?

Sz. Sz.: Békés megyének ki-
lenc járása van, járásonként két 
népzenei koncert lesz Bartók Béla 
térségünkben végzett gyűjtéseivel 
kapcsolatos zenei anyagból. A nép-
zenei koncertek lebonyolításában 
Szokolay Dongó Balázs és bandája 
vesz részt a Téglás Zenekar és a Bé-
késBand zenekarok kiváló művé-
szeinek közreműködésével.

Szintén járásonként két hely-
színen, illetve további négy hely-
színen kerül bemutatásra A Békési 
Betyárok című új előadás, melynek 
témája a betyárvilág és a betyár 
hagyományok. A Békés Megyei Ér-

téktárban szereplő kézműves ter-
mékek vására összesen 24 alkalom-
mal valósul meg a megye számos 
településének és kézműves terme-
lőinek bevonásával.

V. Á.: Több alkalommal volt sze-
rencsém jelen lenni a projekt egyik 
leginteraktívabb elemén, a  Békés 
Megyei Értéktár-kiállításon és a Bé-
kés Megyei Geocaching elnevezésű 
játékon. Mondanál erről is pár szót?

Sz. Sz.: A  Békés Megyei Érték-
tár-kiállítás központi elemével, egy 
transparent display eszköz segít-
ségével jut el tizenöt településre. 

A  bemutató különlegessége, hogy 
háromdimenziós kisfilmek vetíté-
sével mutatja be a Békés megyei 
értékeket. Az interaktív kiállítás 
megnyitója keretében a helyi ér-
téktár bizottságok tagjai, helyi vagy 
megyei értékek ismerői, illetve a 
közművelődéssel, helytörténettel 
foglalkozó szakemberek tartanak 
előadást Békés megyei értékeiről, 
mindezt játékos vetélkedővel és kü-
lönböző izgalmas feladatok megol-
dásával kötik egybe. Az interaktív 
kiállítás minden egyes településen 
ingyenesen látogatható hét napon 
keresztül.

Békés megye hungarikumai is nagy szerepet kaptak a játékban

A Gyulai Vár felépítésével fejthető meg az első kód a csapatjátékban
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A „Geocaching Békés megyében” 
elnevezésű programelem megal-
kotója és kivitelezője Hegedűs Éva, 
akinek már több éves tapasztalata 
van a szabadulószobákkal kapcso-
latban, emellett a projekt sikere 
érdekében a Békés megyei érté-
kekkel és a települési értékekkel 
is teljeskörűen megismerkedett. 
Az elsődleges terv valójában egy 
geochaching alapján működő já-
ték lett volna, de a gyermekek te-
lefon- és mobilinternet-kapacitása 
ezt nem tette volna mindenhol 
lehetővé, ezért a szabadulószobák 
feladatainak mintájára kell külön-
böző feladványokat megfejteniük 

a résztvevőknek. A  játék kültéri 
helyszínen indul, települési koor-
dináták segítségével találhatóak 
meg az indulópontok. A  játékra 

jelentkező két csapat egy-egy helyi, 
központi kültéri látványosságot 
ábrázoló képet kap, amelyet meg 
kell keresniük. Az egyik helyszí-
nen a hungarikum törvényről, 
a  különböző kategóriákról és a 
hungarikum piramisról gyűjtenek 
információkat, míg a másik emlék-
műnél a Békés Megyei Értéktárról. 
Mindkét helyen meg kell fejteni-
ük egy-egy kódot is, amely a játék 
indulásához szükséges. Ezelőtt 
azonban egy beszélgetés veszi kez-
detét: nemcsak a táblákon olva-
sottakkal kapcsolatban, hanem az 
adott település helyi értékeiről, il-
letve kiemeljük a két Békés megyei 
hungarikumot, a csabai és a gyulai 
kolbászt. Ezt követően a megszer-
zett információk alapján egy-egy 
kvíz kitöltésével újabb két kódra 
bukkannak, így a négy számjegy 
helyes sorbatételével nyílik ki az 
első széf. A  csapatok itt egy-egy 
segédanyagot találnak a feladatok-
hoz, majd minden megfejtés után 
egy-egy számzáras lakattal ellátott 
faládika nyílik. Az abban találtakat 
szintén közösen kell majd a játék 
végén összerakniuk. A  feladatok 
megoldásával mindkét csapat öt-
öt ládát tud kinyitni, ezekben Bé-
kés megye térképének darabjait és 
egy UV-lámpát találnak. A  végső 
győzelemhez, a  „kiszabaduláshoz” 
össze kell illeszteni a puzzle ele-
meit és az UV-lámpa segítségével 
válik olvashatóvá a BÉKÉS-HA-
GYOMÁNY-ÉRTÉK-KÖZÖSSÉG 
felirat, amelynek segítségével nyit-
ható a széf.

VARGA ÁGNES művelődésszervező diplomával rendelkezik idegenforgalmi és turiszti-
kai, illetve gyermekszabadidő-szervező szakirányokon, melyet az Eszterházy Károly Főis-
kolán szerzett 2009-ben. 2010-től a Gyulai Kulturális és Rendezvényszervező Nonprofit 
Kft. munkatársa volt művelődésszervezőként. Három gyermek édesanyjaként az otthon 
töltött évek alatt megalapította és vezette Gyulaváriban a Baba-mama Klubot, részt vett 
a Három Királyfi Három Királylány Alapítvány szervezésében megrendezésre kerülő 
országos találkozókon. 2019-től a békéscsabai Család és KarrierPONT irodában gyer-
mek- és családi klubokat szervezett és vezetett. 2019 októberétől a Nemzeti Művelődési 
Intézet Békés Megyei Igazgatóságának közművelődési referense. Fő tevékenységi terüle-
te a közösségszervező BA szak népszerűsítése, értékfeltáró munka szakmai mentorálása, 
értéktár bizottságok létrehozásának segítése, amatőr művészeti csoportok generálása, 
családok erősödését szolgáló projektek.

Az első kültéri kód megfejtése a gyomaendrődi Vidovszky Béla szobránál

Közös kódfejtés a végső megoldáshoz


